SCOTT HENDERSON solo da “CARIBBEAN?” dal'album “SPEARS” (1987)

Trascrizione di Nicola Cantatore

Nelle prime misure introduttive al solo vero e proprio, “Scott” applica il modo misolidio su F9sus4 e
'arpeggio di Bbmaj7(+5) nelle misure con questo accordo; gli arpeggi saranno il tema dominante
di questo bellissimo solo, dove Henderson miscela sapientemente le note dell’accordo con le
sostituzioni, suonando sopra gli accordi ed evidenziando le note degli stessi senza mai essere

scontato.
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Sul Gm/maj7/A inizia il solo vero e proprio con una frase d’apertura basata tutta sull’arpeggio di
Gm/maj7 e seguita dall’arpeggio semidiminuito di Eb sullo stesso accordo alterato: tutto seguendo

“disciplinatamente” gli accordi!
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Nelle prossime quattro misure troviamo una cadenza, dove sul A7 vengono evidenziate le tensioni
alterate e sul Dmaj7/9 (preceduta da un cromatismo) la quarta aumentata, che ci da la tipica
sonorita lidia, E’ chiaro a questo punto come per capire questo tipo di fraseggio sia necessario
“vedere” gli accordi singolarmente, in modo da poter applicare le tensioni che piu’ ci piacciono su
quel determinato accordo.
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A dimostrazione di quanto detto sopra ecco che su A713b9 appare la triade maggiore di F# che ci
evidenzia le tensioni date nell’accordo.

Provate ad applicare su un accordo di dominante la triade maggiore una terza minore indietro, ad
esempio su una cadenza ll V | Em7 A7 Dmaj7.

Su A7 suonate la triade maggiore di F# per creare una sonorita leggermente “out”, vedrete che
allarrivo del primo grado Dmaj7, bastera suonare la triade minore di F# (praticamente spostate
solo una nota, la terza di F# da maggiore a minore) per riportare il tutto su sonorita piu’
“tranquille”.

Tornando sul nostro solo, seguono degli intervalli di sesta su D13(+11) e su Emaj7(+5) che
enfatizzano le tensioni proprie di questi accordi (a questo punto possiamo dire come al solito!).
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Sul Dbm7/11 & applicato I'arpeggio di dbm con la nona, mentre su B/C# ascoltiamo un pattern
sulla triade maggiore di C#.
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Su Bb/C viene ripetuto (cambiando la metrica) lo stesso pattern, che & ulteriormente riproposto sul
C13(+11) dove perd non viene applicato sulla triade di C ma su quella di D, un tono sopra,
mettendo cosi in risalto nona undicesima aumentata e tredicesima dell’accordo. A questo punto,
visto che il pattern Henderson pare ce lo abbia proprio tra le mani, ce lo ripropone anche sul
F9sus4, applicato perd sulla triade di Eb, un tono sotto la fondamentale! Questo per enfatizzare le
note dell’accordo, cioé settima minore, quarta e nona. Non pago di cid, visto che il F9sus4 viene
ripetuto per due misure, nella seconda misura Henderson ci suona proprio la triade di F maggiore.
Abbiamo visto quindi come applicando la triade maggiore sull’accordo enfatizziamo la triade
stessa, un tono sopra nona, undicesima aumentata e tredicesima, un tono sotto nona, undicesima
e settima minore.

Segue la scala minore melodica su Gm/maj7/A con inserito all’'interno del fraseggio I'arpeggio di

Bbmaj7(+5), arpeggio che essendo una terza sopra I'accordo ci evidenzia la nona a discapito della
tonica della scala di Gm melodica.
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Bene, per ora di materiale da studiare ne avete abbastanza! Vi rimando al prossimo
appuntamento, con il seguito di questo solo, dove vi annuncio anticipatamente che la velocita di
esecuzione subira una brusca accelerata!

Scaldatevi le manil!

Nei prossimi schemi ci sono alcune diteggiature di scale ed arpeggi utilizzate nel solo.
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F# triade C#t triade Bbmaj7#5

SCUOLA DI MUSICA NEUMA



